

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS.  
Un numero en Madrid... 2 cuartos  
25 id. en Madrid..... 4 reales.  
25 id. en provincias.... 5.  
Anuncios y comunicados, á precios  
convenionales. El pago adelantado.

Madrid un mes..... 6 reales  
Provincias, trimestre... 24  
Extranjero y Ultramar... 80  
Se suscribe únicamente en su administración de Madrid.

AÑO XIV. — NUM. 904 DE LA NOCHE. — MADRID. — MARTES 5 DE MARZO DE 1861.

OFICINAS. DESENGANO, Núm. 10

## EDICIÓN DE LA MAÑANA.

Mañana deben empezar en la Cámara los debates sobre los asuntos de Italia; que habrán de prolongarse hasta fin de la presente semana. Dos son las interpelaciones anunciatas. La primera, relativa á la política española respecto de las Dos-Sicilias, será esplanaada por el Sr. Sacarrá; la segunda, referente á la cuestión de Parma, lo será por el Sr. Rivero, quien además tiene pedida la palabra en lo que respecta á los asuntos de Nápoles, si bien es probable ceda su turno en este debate al Sr. D. Salustiano Olózaga. Para hablar en una y otra discusión, se han inscrito, además de los nombres que hemos visto citado, los Sres. Monz y Zorrilla, vizconde del Pontón, Figueira, Canovas, Varela, González Brabo, Caello, Calvo Asensio y otros oradores de los diferentes lados de la Cámara. No sería imposible que en el curso de los debates se viese obligado á dar también algunas explicaciones al Parlamento el Sr. Ríos Rosas. El duque de Tetuan y el señor ministro de Estado tomarán necesariamente parte en esta discusión.

*La Epoca* rechaza, con la indignación que es justo, la especie echada á volar, de que el señor ministro de Estado hubiese faltado á sus sentimientos católicos y á sus deberes para con la Reina y con la España, por alcanzar el gran cordón de la Legión de Honor. Nosotros añadiremos, que nadie que conozca al Sr. Calderon Collantes podrá dar abrigo á semejante calumnia.

Dice *La Epoca* que todo el dia de ayer se hicieron circular en Madrid rumores de una conspiración juanista descubierta ó que había estallado en Vigo; rumores que como sabe el público, eran completamente falsos. *La Epoca* añade, y estamos en un todo de acuerdo con nuestro colega, que toda intentona hoy contra el orden público, en la situación actual de Europa, sería una más cruelna que la de la Rapita y de seguro tendría un desenlace igual.

En las Talleres han empezado las comidas y los conciertos. La primera tuvo lugar el 24 de febrero, en la cual estaban en mayoría los españoles, porque la bella y amable emperatriz no olvidó, en medio de su elevadísima posición, la patria que le dio el ser. Asistieron la duquesa de Sotomayor, los condes de Moriana y de Fuentes, las de Errazuriz, Mon, Muro, conde de Galvez, Hidalgo y algunas otras personas más, hasta el número de cuarenta.

D. Joaquín Hazañas, diputado á Cortes y contador de la fábrica de Sevilla, ha sido ascendido á la plaza de administrador-jefe de la misma dependencia, habiéndose dado el destino de contador á D. Juan Trávado.

*El Pueblo* de anoche dice que «corre con mucha insistencia el rumor de que en las playas de San Sebastián han desembarcado en las altas horas de la noche del dia 1º del actual algunos personajes del partido carlista, y entre ellos un general, que fueron detenidos por la autoridad, y que el gobierno, tan pronto como recibió aviso del hecho y se enteró del intento de los mismos, mandó que inmediatamente se les obligase á reembarcar, con orden de que un buque del resguardo los acompañara hasta el primer puerto de la nación vecina». Aconsejamos á *El Pueblo*, que no dé crédito á semejante noticia, que es completamente falsa.

*El Reino*, diario de oposición, elogia al señor ministro de Fomento por el nombramiento de D. Juan Bautista Casasola para el cargo de inspector de ferro-carriles con residencia en Alicante.

El mismo periódico dice que el señor ministro de Hacienda se propone estimular á la comisión del proyecto de arreglo de la desuda de Ultramar para que someta cuanto antes este trabajo á la discusión de la Cámara popular.

El domingo inauguraron los almuerzos, que deben continuar todos los meses, los socios del Jockey-Club. La mayoría de ellos concurre á la banquete que se sirvió con gusto y esplendidez en el salón de armas, haciendo lo más agradable las armonías de la música del regimiento de Borbón que estuvo tocando escogidas piezas durante aquél. Lo más notable de la

rán las tropas españolas que han permanecido en Saigón, juntamente con las francesas, á los importantes resultados que se esperan en Cochinchina después de terminada la guerra con el Celeste Imperio. El coronel español Palanca seguirá en las mejores relaciones con los jefes de las fuerzas terrestres y navales de Francia, habiendo estado en Saigón con una misión especial. El capitán Olave había hecho también importantes trabajos militares para la próxima campaña. La situación de las tropas que permanecen en Saigón, reclamaba fondos y considerables refuerzos, aunque hasta las últimas fechas de diciembre habían rechazado, así los franceses como los españoles, todos los ataques de los annamitas.

Dice *La Epoca* que todo el dia de ayer se hicieron circular en Madrid rumores de una conspiración juanista descubierta ó que había estallado en Vigo; rumores que como sabe el público, eran completamente falsos. *La Epoca* añade, y estamos en un todo de acuerdo con nuestro colega, que toda intentona hoy contra el orden público, en la situación actual de Europa, sería una más cruelna que la de la Rapita y de seguro tendría un desenlace igual.

En las Talleres han empezado las comidas y los conciertos. La primera tuvo lugar el 24 de febrero, en la cual estaban en mayoría los españoles, porque la bella y amable emperatriz no olvidó, en medio de su elevadísima posición, la patria que le dio el ser. Asistieron la duquesa de Sotomayor, los condes de Moriana y de Fuentes, las de Errazuriz, Mon, Muro, conde de Galvez, Hidalgo y algunas otras personas más, hasta el número de cuarenta.

D. Joaquín Hazañas, diputado á Cortes y contador de la fábrica de Sevilla, ha sido ascendido á la plaza de administrador-jefe de la misma dependencia, habiéndose dado el destino de contador á D. Juan Trávado.

*El Pueblo* de anoche dice que «corre con

muchísima insistencia el rumor de que en las playas de San Sebastián han desembarcado en las altas horas de la noche del dia 1º del actual algunos personajes del partido carlista, y entre ellos un general, que fueron detenidos por la autoridad, y que el go-

bien, tan pronto como recibió aviso del hecho y se enteró del intento de los mis-

mos, mandó que inmediatamente se les

obligase á reembarcar, con orden de que

un buque del resguardo los acompañara

hasta el primer puerto de la nación vecina». Aconsejamos á *El Pueblo*, que no dé

crédito á semejante noticia, que es com-

pletamente falsa.

*El Reino*, diario de oposición, elogia al

señor ministro de Fomento por el nombramiento de D. Juan Bautista Casasola para el cargo de inspector de ferro-carriles con residencia en Alicante.

El mismo periódico dice que el señor mi-

nistro de Hacienda se propone estimular á la comisión del proyecto de arreglo de la desuda de Ultramar para que someta cuan-

tanto como antes este trabajo á la discusión de la

Cámara popular.

El domingo inauguraron los almuerzos,

que deben continuar todos los meses, los

socios del Jockey-Club. La mayoría de

ellos concurre á la banquete que se sirvió

con gusto y esplendidez en el salón de ar-

mas, haciendo lo más agradable las

armonías de la música del regimiento de

Borbón que estuvo tocando escogidas pie-

zas durante aquél. Lo más notable de la

juventud de la corte asistió á este primer almuerzo, que inició magníficamente los que han de sucederle.

El gobierno francés ha dispuesto a reforzar la guarnición de Saigón. He aquí lo que escriben de Tolón al *Messager du Midi*, con fecha 23 de febrero: «Ayer á las once de la mañana zarpo, para partir á Alejandría, el transporte del vapor *Arize*, mandado por M. Allemand, capitán de fragata y que lleva á bordo 300 pasajeros militares, artilleros y soldados de marina, destinados á ir á reforzar la guarnición de Saigón (Cochinchina). Todo el personal y material de guerra de que va lleno el buque será enviado por el ferrocarril de Alejandría á Suez, á donde debe haber llegado con el barón M. Gross. No habiendo llegado á tiempo un coronel del ejército español á quien se esperaba hace quince días para dirigirse á Saigón, el *Arize* ha tenido que salir porque llevaba instrucciones para no difierir su partida.

Al llegar á Rennes el Sr. Arzobispo de aquella diócesis, que volvía de Roma, el pueblo en masa salió á recibirlo y proclamó en los gritos de *viva el Pio IX, viva nuestro Arzobispo, viva el Pontifice-Rey*.

Ha salido de Madrid para Barcelona el diputado á Cortes D. Francisco Campodon.

A los ojos de uno de nuestros colegas, el lenguaje empleado por el príncipe Napoleón ante el Senado francés revela el firme propósito del emperador de llevar adelante su idea de despojar á la Santa Sede de todo el territorio que todavía conserva, no solo estamentos de Roma, sino también esta misma ciudad.

Anoche salieron de Madrid á una partida de caza en los montes de Toledo, el general Ros de Olano y el señor embajador de Francia.

La comisión del Congreso encargada de informar sobre el proyecto del ferrocarril de Granadas á San Juan de las Abadesas, está conforme con lo propuesto por el gobierno. Hoy se reúne para acordar este dictamen.

Ha muerto en Bruselas S. A. sereníssima el príncipe Prospecto Luis, duque de Aarschot, del Chroyet. Este ilustre personaje era el representante de una antigua casa soberana.

Aunque se ha dicho que el rey de Nápoles irá á Milán á mediados de mes, y que después pasando por Francia para ver a Napoleón III, irá á Roma, creemos que carece de fundamento esta noticia.

Los trajes de calle de señora son generalmente de falda unida y adornada en sus largos paños á la cintura, con un sesgo de color diferente que el del vestido. Otra variación que conviene macho á estos trajes es la que inmediatamente se les obliga á reembarcar, con orden de que

un buque del resguardo los acompañara

hasta el primer puerto de la nación vecina.

Aconsejamos á *El Pueblo*, que no dé

crédito á semejante noticia, que es com-

pletamente falsa.

*El Reino*, diario de oposición, elogia al

señor ministro de Fomento por el nombramiento de D. Juan Bautista Casasola para el cargo de inspector de ferro-carriles con residencia en Alicante.

El mismo periódico dice que el señor mi-

nistro de Hacienda se propone estimular á la comisión del proyecto de arreglo de la

desuda de Ultramar para que someta cuan-

tanto como antes este trabajo á la discusión de la

Cámara popular.

El domingo inauguraron los almuerzos,

que deben continuar todos los meses, los

socios del Jockey-Club. La mayoría de

ellos concurre á la banquete que se sirvió

con gusto y esplendidez en el salón de ar-

mas, haciendo lo más agradable las

armonías de la música del regimiento de

Borbón que estuvo tocando escogidas pie-

zas durante aquél. Lo más notable de la

juventud de la corte asistió á este primer

almuerzo, que inició magníficamente los

que han de sucederle.

*El Pueblo* de anoche dice que «corre con

muchísima insistencia el rumor de que en

las playas de San Sebastián han desembarcado en las altas horas de la noche del dia 1º del actual algunos personajes del parti-

do carlista, y entre ellos un general, que fueron detenidos por la autoridad, y que el go-

bien, tan pronto como recibió aviso del he-

cho y se enteró del intento de los mis-

mos, mandó que inmediatamente se les

obligase á reembarcar, con orden de que

un buque del resguardo los acompañara

hasta el primer puerto de la nación vecina.

Aconsejamos á *El Pueblo*, que no dé

crédito á semejante noticia, que es com-

pletamente falsa.

*El Reino*, diario de oposición, elogia al

señor ministro de Fomento por el nombramiento de D. Juan Bautista Casasola para el cargo de inspector de ferro-carriles con residencia en Alicante.

El mismo periódico dice que el señor mi-

nistro de Hacienda se propone estimular á la comisión del proyecto de arreglo de la

desuda de Ultramar para que someta cuan-

tanto como antes este trabajo á la discusión de la

Cámara popular.

El domingo inauguraron los almuerzos,

que deben continuar todos los meses, los

socios del Jockey-Club. La mayoría de

ellos concurre á la banquete que se sirvió

con gusto y esplendidez en el salón de ar-

mas, haciendo lo más agradable las

armonías de la música del regimiento de

Borbón que estuvo tocando escogidas pie-

zas durante aquél. Lo más notable de la

juventud de la corte asistió á este primer

almuerzo, que inició magníficamente los

que han de sucederle.

*El Pueblo* de anoche dice que «corre con

muchísima insistencia el rumor de que en

las playas de San Sebastián han desembarcado en las altas horas de la noche del dia 1º del actual algunos personajes del parti-

do carlista, y entre ellos un general, que fueron detenidos por la autoridad, y que el go-

bien, tan pronto como recibió aviso del he-

cho y se enteró del intento de los mis-

mos, mandó que inmediatamente se les

unido, á saber: el conde de Granville, el marqués de Chandos, Tomás Baring, Wentworth Dilkey, Tomás Fairbank. El fondo de garantía se ha fijado en 300,000 libras esterlinas. Este fondo se adquirirá por suscripción, la suscripción no será por pronto ni en especie de forma individual, pronto como se haya abierto el Banco de Inglaterra, elevarán los fondos que sean necesarios.

De real orden se ha declarado que basta el permiso de la autoridad provincial para la reparación y reconstrucción de las presas antiguas, siempre que la obra se limite á la simple reposición de lo que existía, no altere la derivación, y entre ella y la destrucción de la presa no haya mediado tiempo suficiente para crear derechos de tercio que puedan resultar perjudicados.

Se ha mandado expedir á favor del conde de Torrejón cédula de Real licencia para contraer matrimonio con doña Vicenta Gutiérrez de la Concha, hija de los marqueses de la Habana.

S. M. se ha servido aprobar las propuestas que para la provisión de curatos vacantes en sus respectivas diócesis han elevado los R.R. obispós de Tarazona, Vich, Mallorca y León, y en su consecuencia han sido nombrados los sujetos que ocupan los principales puestos en las ternas.

Es notable el siguiente párrafo de la contestación al discurso de la corona que ha redactado el Senado plamontes: «Nos será dado manifestar al mundo que un pueblo que revindica sus derechos se halla por estos mismos razones más resuelto que ningún otro a respetar los derechos de los demás.»

Lord Wodehouse ha defendido en la cámara de los Lores la conducta de Cerdeña respecto de Gaeta.

La prensa alemana elogia en general los nuevos estatutos que deben regir Austria y que ya conocen nuestros lectores.

Se asegura que el gob. no turco ha pedido la anulación de su empréstito con Mr. Miras; pero que pretende al mismo tiempo conservar los millones que ha percibido.

El dia 15 aparecerá en París la primera entrega de una colección de biografías íntimas de los entes colectivos llamados periodicos bajo el título de *Los grandes diarios de Francia*.

El tratado de comercio entre Francia y Bélgica estará concluido y pronto para ser firmado por ambas naciones el 15 del corriente.

El señor presidente del ferro-carril de Sevilla á Cádiz, marqués de Alcántara, ha llegado á la primera de dichas ciudades con objeto de asistir al acto de inaugurar la continuación de la vía.

La academia de ciencias y literatura de Málaga convoca á un certamen literario para el mes de mayo próximo. Los que aspiren á los premios que la misma señala deberán escribir sobre los cuatro puntos siguientes: *La batalla de Pavía*, canto épico; *A los mártires de Siria*, oda; *Causas de la decadencia del teatro español*; *Examen razionale de las principales bellezas del poema del Tasso, Jerusalén libertada*. Los escritos se admiten hasta el 15 del mismo mes de mayo.

*La Discusión* defiende á la prensa periódica de los ataques de que ha sido objeto por parte de un diario político; y dice que el absolutismo no puede querer la prensa, porque la prensa difunde, populariza, estiende hasta las últimas clases las ideas. El periódico democrático concluye diciendo que negar la prensa es como si los ojos negaran la luz, como si el pecho negara el aire, como si el alma negara la conciencia; negarla es un desvarío, una insensatez, una locura.

Pasada mañana jueves, á las once y media de la mañana, se verá en la sala extraordinaria la causa formada á los editores de *El Contemporáneo* y de *El Clamor*

Público, por la inserción de unos versos denunciados por el fiscal de imprenta. El Sr. D. Luis Alvarez defenderá al primero de dichos periódicos, y el Sr. D. Cañas Muñoz Sangüineti representará al editor de *El Clamor Público*.

Las últimas noticias comerciales alcanzan a ayer y seguirán ellas el trigo estable el dia 1.º en Murcia de 63 á 72; el 2, á 14 1/2 el ferrado en la Coruña; de 55 á 60 en Jerez; de 59 á 72 en Málaga; de 55 á 61 en Granada; y el 3 de 53 á 65 en Sevilla.

La cebada, á las mismas fechas estaba de 28 á 32 en Murcia; á 13 en la Coruña; de 23 á 36, de 30 á 34 en Málaga; de 34 á 38 en Granada; y á 34 en Sevilla.

El maíz, á las mismas fechas estaba de 45 en Murcia; 12 1/2 en la Coruña; 57 á 59 en Jerez; de 48 á 56 en Granada, y de 54 á 58 en Málaga.

El centeno á 9 1/2 en la Coruña.

Las habas de 15 á 18 en la Coruña; de 53 á 54 en Jerez de 54 á 56 en Granada y de 49 á 60 en Málaga.

El aceite de 64 á 68 en Murcia; á 64 en la Coruña; á 56 en Málaga; 59 en Granada y de 50 á 53 1/2.

La diputación provincial de Oviedo ha elevado á S. M. una reverente exposición solicitando que se perdona á la provincia el pago de los 500,000 reales que en clase de anticipo dió el gobierno para remediar las calamidades que aquella sufrió por los años de 1853 y 54.

Por el juzgado de Guernica ha sido condenada á cadena perpetua Ramona Insauti, por haber dado muerte á su hija Luisa, de dos años de edad. La parrilla parece, según el dictamen facultativo, que está de mente.

La aduana de Bilbao ha recaudado en el mes de febrero último, 1.401.814 rs.

En la cárcel de Bilbao existían al finalizar el mes de febrero, 26 hombres y 4 mujeres.

El vapor *Linxier*, que ha hecho la prueba de los carbonos de las minas de Evill-Castell, es el buque de nuestra armada en el que todo es español, pues tanto el casco como la máquina están construidos en nuestros arsenales.

Dice un periódico de Barcelona que en caso de que el gobierno subvencione la explotación de las minas de Evill-Castell, exigirá de la sociedad la entrega diaria de 16,000 quintales de carbón.

*La España* dice que desde las sesiones que precedieron á la guerra de África, no había visto otra tan animada y tan emocionadora como la de ayer, y en la cual oposición y mayoría confundidas en una sola aspiración, agitadas por una sola idea, ofrecían un espectáculo magnífico y consolador, que hacia olvidar las prolijas horas de pasadas amarguras. «España», dice nuestro colega, representada ayer por sus diputados en el Congreso y por los ministros responsables de su soberanía, protestó con dignidad, con energía, con el noble arrojo característico de nuestra raza contra las palabras ofensivas y denigrantes que no ha mucho pronunciado en la Cámara inglesa el despreciable ministro de la reina Victoria, el implacable enemigo de nuestra patria, lord Palmerston, á quien debemos el honor de una amenaza de guerra.

*El Clamor Público* dice, que el Sr. Yáñez Rivadeneira se presentará en el Congreso dentro de pocos días y provocará un incidente que ha de ser ruidoso bajo el aspecto de la moralidad.

D. Joaquín Amores y Souza, vicecónsul de España en Argel, ha sido trasladado con igual cargo á Civita-Vecchia.

Según resultado de datos oficiales, el tráfico de negros va en diaria y constante disminución. En solo el año de 1860, se apresó un cargamento en el departamento oriental. En 12 de junio, otro de 474 negros en Sagua la Grande. En julio del mismo año, 297 en Cárdenas. En 12 de octubre, 561 en Cayo, bahía de Cádiz. En 12 de diciembre, 360, y por último, en 6 de enero

del año actual, 847, y siendo su total el de 2,539 negros. Véase, pues, con cuánta razón recomienda lord Russell, que el capitán general de Cuba no descuidaba el cumplimiento de los tratados, y cuán injusto es instó a lord Palmerston acriminando al gobierno español de portuna falta, que no ha cometido.

Málaga tiene 7,304 casas, y su distrito municipal comprende 1,377 haciendas ó fincas rústicas. El padrón de la municipalidad arroja una población de mas de 95,000 almas.

En la mayor parte de las provincias se está disfrutando de una temperatura tan agradable como la que hace días gozamos en Madrid. Los campos presentan un riñón aspecto y prometen una buena cosecha.

El señor brigadier Ceruti, comandante general de Tarragona ha salido con licencia para esta corte.

La empresa del ferro-carril de Cádiz que lo es también ahora de una línea de vapores, celebró el viernes último la inauguración de la vía marítima con un viaje al Puerto en el vapor *Ligero*, el cual llevó á bordo á varias personas convividas, a las cuales se les sirvió un espléndido almuerzo. Entre los invitados se veía al señor Quesada capitán general de Andalucía.

Ayer por la mañana falleció en esta corte la dama de la real Orden de María Luisa Exenta, Sra. doña María de los Dolores Traglia de Santisteban, guarda mayor que ha sido del real Palacio.

Dice *La Libre Parola*, que el príncipe Petrillo, embajador de Francisco II, en Viena ha llegado á Roma con una carta autógrafa del emperador de Austria invitándole á que pase á su corte.

*La Unión de Milán*, dice que el gobernador del reino de Nápoles ha pedido al arzobispo de la diócesis que se adhiere al gobierno de Victor Manuel, declarándose que para nosotros ya todo es nuestro, pues cuando se nos antoja salimos á pasear fuera de las murallas, sin que nadie se oponga; de modo que continuando de esta manera, siendo constante esta digna autoridad en ser política con ellos, i o cabrá que la línea será nuestra sin que medie la formalidad de entregársela. Tengo entendido que algunos cabos y caballeros de este campo solicitan permiso para ir á Tánger á presentarse á Muley Abbás para venir acáceros de estos límites.

El 16 de febrero llegó un carabó al Peñón conduciendo la guardia de moros de Rey destinada á aquel campo, y además las de Alhucemas y Melilla, quedando aquella instalada en el mismo día de su llegada.

Al amanecer del 18 del mes último se observó en la Puntilla sitio del campo moro mas próximo al Peñón, una familia mora que fue conducida á la plaza manifestando que se acogía al pabellón de España como ya lo había hecho otra familia. Con efecto se le suministró comida y local y continuaba muy contenta.

La postulación que la universidad literaria de Oviedo hace á Su Santidad en pro del expediente de beatificación del venerable siervo de Dios Fr. Diego José de Cádiz, está ya terminada y pronto la mandará á Madrid para que desde aquí se envíe á Roma.

El dia 28 celebraron una entrevista con Mr. Thouvenel, lord Corely y el príncipe de Metternich. En ella trataron los plenipotenciarios de Inglaterra y Austria con el ministro de Negocios extranjeros frances de las cuestiones de Roma y Siria. Por lo que se respira no hubo acuerdo entre los tres hombres de Estado.

Se ha señalado en la sala segunda de la audiencia, para el 9 del actual, la vista de la denuncia entablada por D. Pedro de la Hoz, director de *La Esperanza* contra *El Constitucional*. Defenderá á este periódico el jurídicamente Sr. D. Simón Gris Benítez.

Como observa muy bien uno de nuestros colegas, cada día toman mayor incremento las obras públicas y los proyectos de utilidad general. Con una actividad y con un entusiasmo de que no había idea entre nosotros, se están construyendo puentes y faros, puentes y calzadas, carreteras y ferrocarriles. Si continuamos por este camino, España será en breve una de las naciones mas ricas y florecientes de Europa.

*Las Novedades*, ocupándose de los injustos ataques de lord Palmerston á España, con motivo ó con pretexto del tráfico negro, dice que teniendo el gobierno inglés el derecho de visita y su gran número de cruceros, no se comprende como quiere exigir de nosotros, que poseemos muy pocas, una persecución activa de la trata.

Un gasómetro que contenía 330,000 pies cúbicos de gas, reventó días pasados en Preston (Inglaterra). Unos trabajadores estaban haciendo composiciones en la caldera, y como perforasen esta sin querer, el gas que salió se prendió en un hierro candente con que se hacían soldaduras. La explosión fue espantosa, y produjo grandes

destrozos hasta en las casas inmediatas. En cuanto á desgracias personales, un obrero fué muerto y varios recibieron heridas graves.

Málaga tiene 7,304 casas, y su distrito municipal comprende 1,377 haciendas ó fincas rústicas. El padrón de la municipalidad arroja una población de mas de 95,000 almas.

Nuestros temores se han realizado. La publicación de las noticias que se nos daban ayer en carta de París, la considera *El Contemporáneo* como un rasgo de miedo ó ministerialismo. Pero no importa: hemos cumplido con nuestro deber dando por nuestra propia y exclusiva voluntad la voz de alerta á los amigos de la dinastía, de las instituciones y de la independencia nacional. Convine que quedese sentado, ya que se nos provoca á decirlo, que aquellos preciosos objetos tienen enemigos poderosos, y que si bien no hay por ahora motivo de alarmarse ni hay por qué temer que la España deje de ser en 1861 lo que fué en 1808, todavía se debe vivir previendo, porque indudablemente nada esperan nuestros enemigos de Garibaldi ni invasiones, pero si todo de nuestras discordias intestinas.

No es cierto que el gobierno imperial francés haya enviado al nuestro cartas importanzas, como dice *El Clamor Público*, en que se anuncian planes de insurrección carlista.

Podemos asegurar, suficientemente informados, que carece absolutamente de fundamento, como ya presumimos, cuando dice *El Pueblo* de anochecer haber desembarcado en las playas de San Sebastián algunos personajes carlistas, a quienes las autoridades obligaron a reembarcarse.

Nada se ha dicho si el gobierno aun que justifique la noticia que ha vuelto á circular de que el rey de Nápoles piensa venir á España. De todos modos no ha habido razón para que en Barcelona hubiesen creído que iba á desembarcar en aquella plaza. Si resolviese venir á España, su residencia sería fijamente Cádiz y Sevilla.

El vapor correo *Berenguer*, que salió de Cádiz el 20 de enero, llegó á la Habana al amanecer del 9 de febrero.

El viaje del diputado Sr. Campodon á Cataluña, no tiene objeto político de ninguna especie, por mas que otra cosa digan algunos periódicos.

Ayer se encargó del gobierno civil de Alicante, el Sr. Sepulveda.

Ayer no ocurrió novedad en Tetuan ni en Ceuta.

El vapor de guerra *Ulla* salió ayer de la Coruña para Cádiz, conduciendo quinientos de los destinados á los cuerpos de Andalucía.

El navio *Isabel II* salió ayer de la dársena del Ferrol para el fondeadero de la Graza.

De un momento á otro saldrán de Cádiz para Ultramar, cuyo aposadero van á reforzar, la corbeta de guerra *Colón* y la goleta *Cruz*.

El dia 2 se suicidó en la villa de Torelló, un guardia civil del puesto de Tembleque.

El vapor *San Antonio*, procedente de Tetuan, ha conducido á Málaga un jefe, siete oficiales, 110 hombres y 80 caballos del regimiento de Farnesio.

El capitán general de Sevilla, después de revisar la guarnición de Cádiz, salió ayer 5 para Algeciras, á bordo del vapor *Adriano*, con el objeto de seguir la revista de inspección de su distrito.

Prevista de vivir, la goleta *Edelana* salió de nuevo el dia 4 para Tánger.

Ha sido electo diputado á Cortes por el distrito de Medina Sidonia, el Sr. Franco, que el primer dia de elección obtuvo 332 votos de entre los 378 electores que tiene el distrito.

En toda la provincia de Pontevedra relaja la tranquilidad mas grande.

Mañana debe ser ejecutado en Valencia

Golpe de mano.—El domingo por la tarde, dice un periódico, fué robada una tienda de la calle de Espartaco, frente á la plaza de Santa Cruz, mientras los dueños dependientes estaban de paseo.

Gran obra.—Se dice que el Sr. Manzaneque va á adquirir la casa de las fondas peninsulares y las inmediatas, si es que el ministerio de Hacienda no aísla el antiguo edificio de la aduana, con el objeto de edificar una gran finca, en armonía con las nuevas de la Puerta del Sol, en cuya casa se abrirá un gran pasaje á la calle de la Aduana con multitud de tiendas.

Calle y puente.—Dice un periódico que el ayuntamiento está decidido á llevar á cabo la apertura de una calle que continúa desde la carrera de San Gerónimo, frente á la del Príncipe, y que siga en linea recta hasta la del Clavel, y la del puente de las Vistillas de esta corte.

El juzgado de la Audiencia llama á J. Goce (la Morena).

El juzgado del Prado á D. Bonifacio de Pablo.

NOTICIAS LOCALES.

Cantata nueva.—En la reunión artística literaria que tendrá lugar mañana en casa de los señores de Piquer, y que será segun temenes entendido la última que darán hasta pasadas pascuas, se ejecutará una cantata nueva, composición del joven profesor Sr. Campos y Soler.

Las estrofas y coros de la misma serán interpretados por los mejores filarmónicos que concurren á las amenas reuniones del afamado artista.

En el teatro Real se está ensayando la ópera bufa en tres actos, titulada *Don Pasquale*.

Reforma.—Parece que se van á ejecutar algunas en la real iglesia de San Isidro de esta corte, recomponiéndose techados, pavimento y fachada, y mejorándose notablemente el templo principal de esta corte.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Teatro Real.—Funcion 104 de abono.

A las 8 y 1/2.—Segunda representación de *Un ballo in Maschera*.

l criminal Félix Muñoz, conocido por el Mellizo.

Hoy ha asistido el Sr. Ríos Rosas al Congreso. Sus amigos dicen que no tomará parte en la discusión sobre Italia que habrá mañana, si no se va provocado a ello. Las oposiciones se lisonjean de que le obligarán a tomar la palabra.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

París 4 por la tarde.

Las noticias de Nueva-York llegan al 19 de febrero y contienen el discurso del presidente de la nueva confederación del Sur.

Al instalarse en su cargo el 18 dijeron: «Nuestra vuelta á la Unión es del todo imposible. La separación es perfecta y completa y si el Norte la ataca la sostendré con las armas y tomaré represalias en la marina mercante.

La posición de Mr. Lincoln es difícilísima en este momento. Grabitan sobre él las circunstancias que lo oprimen por todas partes. Una fracción de su partido se opone a que consienta la extensión de la esclavitud, y la mayoría del mismo es contraria á toda transacción.»

París 5.

El «Monitor» de hoy dice, que monseur Delangle ha presentado su informe sobre el asunto de Mr. Mirés. En este informe se llama la atención del emperador sobre los rumores que corren de que el banquero se salvará con la ayuda de protectores poderosos; de que la generosidad de estos protectores es interesada, y de que el gobierno promete echar un velo sobre actos que castiga el Código penal. Mr. Delangle añade que la instrucción del proceso se continúa con cuidado y perseverancia, y declara por último, que se hará cumplida justicia si, contra lo que se espera, no se desvanezcan las acusaciones que se dirigen á monseur Mirés.

**EDICIÓN DE LA NOCHE.**

En la reunión que ha tenido esta tarde la comisión del Notariado del Congreso con el señor ministro de Gracia y Justicia, la comisión ha aprobado en su esencia las bases del proyecto aprobado en la alta Cámara y ha convenido en volver á reunirse para ocuparse de algunos detalles, sobre los que si es preciso volverá á consultar con el gobierno.

Desde el 18 del mes pasado hasta hoy la dirección general de la Deuda, secundando las disposiciones dictadas por el señor ministro de Hacienda ha renovado y entregado á los interesados títulos de la deuda consolidada por valor de mas de 800 millones de reales. Los empleados todos de las oficinas de la Deuda trabajan con este motivo todos los días desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde y desde las 6 hasta las 10 y mas horas de la noche: lo que es vivamente agradecido por los tenedores de la Deuda y no podrá menos de merecer el aplauso público.

El correo de hoy ha traído el discurso del príncipe Napoleón en el Senado francés. Este pronunció palabras ofensivas á la casa de Borbón, pero después de rechazarlas con toda indignación como españoles leales, debemos decir que el discurso del príncipe debe considerarse solo como una opinión personal y contraria á la prudencia que hasta ahora ha mostrado el emperador.

A las siete hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París 5.

En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 67-95; el 4 1/2 á 97-70; el 3 por 100 interior español á 00-01; el anterior á 48 1/2; la diferida á 41 y la amortizable á 00.

Londres 5.

Quedan los consolidados ingleses de 91 5/8 á 81 1/4.

**BOLSA DE MADRID DE HOY.**

El consolidado se ha hecho á 49-20 al contado, y á 49-25 á fin de mes. La diferida á 42-35 al cont. y 42-40 á fin de mes.

En una correspondencia de Madrid, que publica el diario francés *La Patrie*, llegado hoy, se dice que para el próximo mes de mayo se formará en los alrededores de Madrid un campamento militar y que este campamento ha sido inspirado por una idea política. Ya hemos dicho que por ahora no se piensa en campamentos, y podemos añadir con toda seguridad, que si más adelante se formase, lo cual no sucedería en todo caso antes del otoño, no tendría mas objeto que el de establecer un campo práctico de maniobras para instrucción de las tropas; de ninguna manera debería atribuirse un fin político que no ha pasado por las mientes del gobierno.

Podemos tranquilizar completamente á los que han mostrado temor de que se pudieran enfriar las relaciones entre los gobiernos frances y español, y las que median entre el embajador francés y nuestro ministro de Estado. Unas y otras continúan en el mismo pie de cordialidad que han estado siempre, y no hay el mas remoto temor de que se alteren. Todos los cargos que á este propósito se han hecho al ministro de Estado, y ciertas malévolas insinuaciones, caen por su misma base. Fundábanse en que el despacho de monseur Barrot atribuía al Sr. Calderon Collantes ciertas palabras que aquel contiene; y habiéndose declarado por el ministro de Estado que dichas palabras expresaban las ideas propias del embajador francés y no las del Sr. Calderon, aseveración que no se ha contradicho ni podrá contradecirse: es claro que no existe en-

tre dichos dos personajes la contradicción que se ha querido suponer.

Una carta de Méjico fecha 28 de enero dice que el nuevo gobierno ha enviado á Madrid un agente llamado Garzu, para ver si puede arreglar todas las diferencias y cuestiones pendientes entre España y esta república.

A última hora hemos recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Varsovia 5.

El general Zabal Kov que tenía el mando militar en esta ciudad, ha sido sometido á un consejo de guerra.

El director de policía ha sido destituido.

Gorschakoff ha recibido órden de instruir sumario sobre los últimos sucesos, y de proceder severamente contra los que no hayan observado una conducta militar completamente satisfactoria.

**CAMARA DE SENADORES.**

PRINCIPIO DE LA SESIÓN DE HOY 5.

La sesión de este dia empezó á las dos y veinte minutos bajo la presidencia del señor marqués del Duero y leída el acta de la anterior fue aprobada.

El Sr. Concha (D. José), pide la palabra para anunciar una interpelación al gobierno de S. M. sobre los agravios inferidos á la nación española por lord Palmerston en las cámaras inglesas, á fin de que aquél dé la explicación conveniente, añadiendo que si el gobierno estaba dispuesto á contestar la esplanaría.

El señor presidente del Consejo de ministros contesta estar dispuesto á contestar.

El Sr. Concha la esplana diciendo que siempre han sido ofensivas las palabras de lord Palmerston cuando se ha tratado de Cuba en las Cámaras inglesas; pero hoy lo son mas, habiéndose dicho que solo España por debilidad ó incuria conserva la esclavitud en Cuba, no habiendo hecho mención de los Estados del Sur, que también

la tienen, y mucho mas repugnante y gravosa que la de Cuba, donde se hace el tráfico en baques anglo americanos, y allí en

bandera americana á la luz de todo el mundo. En Cuba se emancipan cada año 2,000 esclavos, y no puede abolirse por completo por ahora porque se perjudicaría sus mismos intereses, pudiendo únicamente sustituir á la esclavitud la inmigración china. Compara la administración inglesa en las colonias con la española en las Antillas, y cree que el encanto de lord Palmerston hacia España, tiene por causa el estado floreciente y prospero de Cuba, productora del azúcar, que tanta envidia despierta á los ingleses.

Añade que si Inglaterra tiene encono á España porque Cuba hace sombra á sus colonias, tiene respeto hacia los Estados Unidos, no por ser fuertes, sino porque cultivan el algodón que tan necesario la es, y concluye pidiendo al gobierno mande

el mayor número de buques para vigilar las costas de la isla y probar la buena fe del gobierno español.

El señor presidente del Consejo de ministros dice que tiene que recordar la posición que ocupa para reprimir la oposición que le han producido las palabras de lord Palmerston, manifiesta que el gobierno no está decidido á poner cruceros en la costa de África con patente de visita para nuestros buques y los ingleses que se crean sospechosos, añade que es de esperar que las palabras de lord Palmerston tengan una explicación razonable y conveniente, y eviten el resfriamiento de las relaciones entre Inglaterra y España, que de otro modo podría sobrevenir.

Se lee una proposición del Sr. Alcalá Galiano pidiendo que el Senado tome como suyas las declaraciones del señor marqués de la Habana y señor presidente del Consejo de ministros, y que la discusión se imponga en francés e inglés y circulen por extranjero.

El Sr. Calonge cree que es dar mayúscula importancia á este asunto.

El Sr. presidente del Consejo de ministros, ruega al Sr. Alcalá Galiano retire la proposición porque el gobierno cumplirá con lo que exigen la dignidad y honra de la nación.

El Sr. Alcalá Galiano la ratifica y el señor presidente del Consejo de ministros le da gracias en nombre del gobierno.

Se entra en la orden del día y después de leído el proyecto de ley sobre enagraciación de los bienes del clero é inversion de su producto, se pone á votación y resulta aprobado por 83 bolas blancas contra 5 negras.

Se lee el de pensiones y viudedades á las hijas y esposas de los médicos muertos de cólera en los puntos invadidos y puesto á votación es aprobado por 60 bolas blancas contra 17 negras.

Se lee un dictamen de pension á doña Soledad Gomez.

El Senado se reúne en secciones y se levanta la sesión á las cuatro y media, acordando avisar á domicilio para la primera sesión.

**CONGRESO DE LOS DIPUTADOS.**

PRINCIPIO DE LA SESIÓN DE HOY 5.

A las dos y media abre la sesión el señor Martínez de la Rosa, y se aprueba el acta de la anterior.

El Sr. Ortega explica los sucesos ocurridos en las elecciones de Aranda de Duero cuando era alcalde su señoría, contestando así á la alusión personal que en la sesión anterior le dirigiera el Sr. Madoz.

Rectifica el Sr. Madoz.

Se lee un proyecto de ley concediendo una pension á un niño de corta edad, hijo del ingeniero de montes Sr. Laines, muerto del cólera en Toledo, y lo apoya el señor Frean aduciendo las razones en que se funda la comisión para crear justa la pension que se solicita.

El Sr. Leis defiende su voto particular en contra del dictamen, no encontrando

merito bastante para conceder lo que se pide.

El Sr. Nuñez Arenas habla en contra del voto á nombre de la mayoría de la comisión, lo mismo que el Sr. Gonzalez, y en pro el Sr. Forgas. Esta discusión da ocasión á varias rectificaciones entre los diputados que han tomado parte en ella, y terminadas, se pone á votación el voto particular, no pudiendo resolverse por no haber suficiente número de diputados.

Se aprueba sin discusión un proyecto de ley autorizando la creación de una sociedad comercial en Cataluña.

Sigue el debate sobre el proyecto de gobiernos de provincia, y se aprueba el artículo 18 con la primera parte de la enmienda que presentó el Sr. Madoz en la sesión de ayer. También se aprueba el 19.

Al art. 20, que trata de las atribuciones, deberes y organización de las diputaciones provinciales, había presentada una enmienda del Sr. Gonzalez de la Vega, cuyo señor

la defendió en un largo discurso. El señor ministro de la Gobernación contesta al Sr. Gonzalez de la Vega desvirtuando los cargos de estafado cuando no reaccionario que se han hecho al gobierno por el proyecto de ley que se discute. Su señoría busca en las anteriores leyes políticas-administrativas y en la situación del país la necesidad del nuevo proyecto en consonancia con el progreso racional y adelantamientos de la época.

Rectifican los Sres. Gonzalez de la Vega y ministro de la Gobernación.

El Sr. Madoz habla para una alusión personal, anunciando que cuando se ocupe nuevamente en impugnar el proyecto en discusión, contestará á la alusión que le ha hecho el ministro de la Gobernación.

El presidente de la comisión manifiesta que no le admite la enmienda, y se pone á votación nominal, siendo desecharla por una gran mayoría.

Se levanta la sesión.

Hoy se ha firmado en Tanger el tratado que arregla definitivamente nuestras cuestiones con Marruecos. Esta nación, si nuestros informes son exactos, se obliga á entregarnos ahora noventa millones de reales, á cuenta de la indemnización de guerra; y el resto de la indemnización y cuarenta millones mas por los gastos que nos han producido la ocupación en el término de tres años. Para asegurar este último cantidad á España, tendrá intervención y una parte de los rendimientos en todas las principales aduanas marroquíes. Se reconoce de nuevo nuestro derecho al establecimiento de una pesquería en Santa Cruz. Se fijan los límites de nuestras plazas en África, hasta un punto, que quedan en completa seguridad y con las mejores condiciones de salubridad y aumento; y por ultimo, España evacuará á Tétuan, luego que se entreguen los noventa millones dichos en un plazo de tres meses.

mali y mi, la cordial hospitalidad de una pobre morada que aceptamos gustosamente.

Era ciertamente muy humilde la casa del cura, medio oculta bajo los arboles de un soto de olivos; pero estaba limpia y rodeada de un jardín bien cuidado. Era una de esas casas que nos hace amar á su dueño sin conocerle, parecía felicitarnos la bienvenida, sonriendo al través de sus flores. Las encrucijadas salazaban sus verdes y frondosos brazos, escalando sus paredes y trepando hasta el tejado de doble caña por todos partos, formando graciosos pabellones, uniendo sus tintas claras á las oscuras de una parra de uva negra que rodeaba la puerta con sus purpurinos pampinos.

Una mujer anciana, disponía la cena bajo un olivo.

Al vernos llegar, dió algunos pasos hacia nosotros y nos saludó con amable urbanidad.

El renombre de Mirana había llegado hasta aquella aldea.

Mientras conversábamos, se habló de los negocios del Libano, de los turcos, de Ibrahim, de los druses, de la lucha que iba muy fuerte en ese momento.

Mirana desarrolló sus planes con aquellas palabras persuasivas y aquella poderosa convicción que arrastraba y que ninguno ha poseído en mas alto grado.

—Tengo oíen hombres en mi pueblo, dijó el viejo, y están pronto a vuestra primera señal, —¡guerra santa por la cruz y por la independencia!

—Hé aquí, dijo Mirana, la verdadera fuerza del Libano.

El pueblo se encuentra, no en los palacios de los señores.

Si todos los chicos que yo he visto, me hubiesen huido como vos, el Libano sería libre antes de tres meses.

Acepto vuestra oferta. Y vuestra primera señal, —¡guerra santa por la cruz y por la independencia!

—No, dijo Mirana, la guerra habrá de ser breve.

—Hé aquí, dijo Mirana, la guerra.

Los cristianos fieles a su llamada salían de sus casas.

—Nos detuvimos á cierta distancia.

Nuestros hombres ataron los caballos en un cercado de olivos que nos designaron como único albergue en todo el pueblo.

Mirana había conservado desde su mordida en el con-

CAPITULO XII. LA VAGUEZ

Por espacio de muchos días marchábamos de pueblo en pueblo, hay á casa de los drusos, mañana á la casa de los matronas, porque en varios puntos se mezclan los dos territorios y se penetran, encontrando ya amigos decididos y ya enemigos desconfiados.

Una tarde llegamos á la extremidad septentrional del lago de Boíta, la célebre Cele-Siria, de los antiguos egipcios, encionada, como un lago en sus riberas, entre las dos faldas de las pequeñas montañas sirias: el Libano al Oeste y al Este el Anti-Libano.

La aldea de Ain Kerí se halla situada en una de las

mas bellas posiciones del Asia menor. La atravesan cincuenta y seis riachuelos, cortados aquí y allá por bosques

cillos de abetos.

Y llevaban los alemanes á las paneras los haces de la

rodilla los yesos con sus frescas y limpias ondas: Al

pie de la montaña se estiende una pradera, tapizada de esmeraldas, sembrada por todas partes de alamos bian-

cos y negros, plátanos, platanos y viejas encinas.

Esa es la entrada del pueblo.

Ai lado opuesto se pierde la vista en horizontes móvi-

les de doradas espigas, cortados aquí y allá por bosques

cillos de abetos.

**COMUNICADO.**

Sr. editor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío, y de nuestro mayor aprecio, la suscrita comisión de Villanueva y Geltrú, Sitges y otras poblaciones del litoral entre Barcelona y Tarragona, esperando la amabilidad de Vd. mandar insertar en su apreciable periódico el siguiente comunicado, de lo que le quedarán agradecidos sus seguros servidores Q. S. M. B.

LA COMISIÓN.

Los señores diputados por Cataluña en la tarde del 24 de febrero último tuvieron la amabilidad de reunirse para escuchar las pretensiones de los indicados pueblos. En nombre de estos manifestó la comisión que suscribió haberse presentado al gobierno D. Juan Samá, D. Pablo Soler y D. Rafael Masó, en representación de los pueblos de la costa, ya que D. Magín de Grau abandonó su camino uniendose a la sociedad de Martorell, pidiendo la concesión del mismo camino de fábrica desde Barcelona a Tarragona por el litoral, que se concediera al propietario de Grau en 15 de mayo de 1851, y que luego figuró en la primera división del cuadro establecido en conformidad al real decreto de 11 de marzo de 1857 en la real orden del 31 del propio mes y año. Se recordaron a los señores diputados las peripecias porque pasara el mencionado camino en proyecto durante los diez años que han infructuosamente transcurrido desde la calculada concesión: peripecias poco edificantes, y tanto que, publicadas, según parece, por el señor diputado Cardenal en la sección a que perteneciera en la anterior legislatura, imposibilitaron en cierto modo al concesionario Grau efectuar su caminio como lo ha patentizado el tiempo.

Que aun cuando Grau y Ceriola se hayan unido a la sociedad de Martorell, la cuestión subsiste del mismo modo, y es entre los intereses del litoral y los del interior. Que estos son inferiores a aquellos, pues Villanueva y Geltrú, dejando a parte lo que rinden las poblaciones Cubellas, Ribas, Sitges, Castell de Tels, Gavà, Vilademus, San Baudilio, Hospitalet, Cincuella y Borrell, que es muy respetable cantidad, produce anualmente al Estado por contribuciones y aduanas dos millones doscientos veinte y siete mil reales; mientras que todas las poblaciones que atraviesa el trazado por el interior, según patentizó el mismo Grau en la página 14 de su Memoria publicada en Barcelona el 27 de junio de 1860, solo rinden

de la nación setecientos sesenta y siete mil ochocientos cuarenta y dos reales. Es una sola población del litoral rinde el triple que las poblaciones que uno el trazado por este es cerca de diez y seis kilómetros más largo que el del litoral, y que este es sensiblemente horizontal, mientras que el proyecto por el interior tiene dificultades y hasta peligrosas pendientes, puesto que como se desprende del plano que acompaña la Memoria publicada en la suscrita Villa-nueva y Geltrú en 10 de enero próximo pasado, Villafranca punto medio del trazado por el interior, está 245 metros elevado sobre el nivel del mar, por lo que son imprescindibles rápidas pendientes. Que estas, a parte los mayores gastos para la explotación y entretenimiento, ofrecen gravísimos peligros a los viajeros, como nadie ignora, pues además de tenerse que dar a las locomotoras mayor fuerza que la regular, lo que fácilmente puede causar una explosión, sucede a veces quedar atascado en la vía por insuficiencia de dicha locomotora un tren con el que fácilmente puede chocar otro tren que venga en el mismo sentido, mayormente si la pendiente rápida está en curva algo cerrada, no siendo en este caso fácil descubrirse de lejos cómo ha sucedido en alguna otra linea. De lo cual dedujó la comisión de Villanueva que en las líneas generales de ferrocarriles deberían estar prohibidas rasantes de tamaño desmedido por el riesgo que en las mismas en circunstancias dadas corre la vida de los pasajeros; añadiendo que en la negada hipótesis de que entre Barcelona y Tarragona solo cupiese una línea férrea, debería ésta pasar por el litoral, por ser más poblada e industrial la comarca, más corto el camino, y más seguro el viajero por estar todo el trayecto en un plano sensiblemente horizontal.

Así parece lo comprendieron las Cortes al dictar la ley de 18 de octubre de 1859, por la cual se autorizó al gobierno de S. M. para otorgar a D. Magín de Grau y Fígueras y a D. Jaime Ceriola la concesión de un ferrocarril de Tarragona a Barcelona directamente, y empalmado con el de Martorell, donde el gobierno crea más conveniente. La simple lectura del preinserto artículo patente que los cuerpos legislativos autorizaron al gobierno para conceder a aquellos concesionarios un camino de Tarragona a Barcelona directamente en primer lugar, y aprovechando mayor o menor parte del camino de Martorell, conforme

el gobierno creyese más conveniente, y esta parte no debe ser otra que el trazado de Barcelona a Cornellá, por ser el tal trazado directo por la costa, de modo que en este caso consentido por la mencionada ley, si no fuése directo el camino, casi lo sería. De manera tan clara habla el artículo preinserto, que por más violenta interpretación que se le busque no podrá siquiera cohonestarse en sentido de la comisión que el gobierno esté autorizado para la concesión de un ferrocarril de Tarragona a Martorell.

En seguida los mismos comisionados manifestaron que Villanueva y demás pueblos de aquél litoral no se oponían a que la sociedad del centro alargase su camino hasta Tarragona; pero que a este efecto creían era indispensable otra ley. Y concluyeron suplicando a los que con tanta amabilidad les habían escuchado, les ayudasen cercar el gobierno de S. M. para conseguir la concesión del ferrocarril de Tarragona a Barcelona directamente, a favor de D. Juan Samá, D. Pablo Soler y D. Rafael Masó que son los que hoy representan los verdaderos intereses de la costa. Es cuanto expuso la suscrita comisión a los señores diputados catalanes, dandoles una buena parte de estos muestras de su conformidad en el acto en que aquella se despidió. Quedaron dichos diputados en sesión, y no es probable acordasen seguir apoyando la empresa de Martorell, sin apoyar también a los mencionados pueblos del litoral para la concesión del camino que pretenden, como se lee en LA CORRESPONDENCIA del 25 del finado febrero, haciendo caso omiso de quanto se lleva dicho sobre el camino por la costa; pues a ser cierto que los diputados catalanes hubiesen resuelto apoyar esclusivamente a la empresa de Martorell para que el camino de Barcelona a Tarragona pase por dicho punto, se debería creer que el trazado por Martorell es el mas conveniente a la nación, ó por lo menos a las cuatro provincias catalanas, como quiera que esto dista mucho de ser exacta, inexacta no podrá menos que ser la referida noticia dada por su apreciable periódico.

Y en efecto, por más que algunas autoridades de Barcelona y algunos diputados catalanes pretendan apartarle contrario a Cataluña, lo propio que al resto de España, les es más útil el camino por la costa que el de Martorell, por la sencillísima razón de ser más corto, carecer de pendientes pronunciadas, y atravesar un país más poblado e industrial.

Los suscritos creen, pues, que los diputados cat. tienen a su favor la sociedad de Martorell el punto que pudiera slargar su camino hasta Tarragona a fin de que el tal camino de vida a los pueblos del interior, esto es, como camino de servicio particular local, y al propio tiempo trabajara lo posible hasta lograr la concesión del de la costa que ha de formar parte de la línea general que en día no lejano unirá Madrid con Francia pasando por Valencia y Barcelona. Esto es lo que los suscritos esperan de la diputación de Cataluña, siempre que la sociedad de Martorell cuente con recursos para el mencionado ramal, y todavía vez que han presentado el depósito, los señores Samá, Soler y Massó, para obtener la concesión del camino por la costa, interesándose con el gobierno, para que toda vez que ni unos ni otros pretendan subvenir, presente un proyecto de ley a las Cortes, por el que se le autorice para facultar a ambas empresas la construcción de sus respectivas líneas terrestres.

Manifestó, por último, la comisión que sus pretensiones están basadas en la ley general de ferrocarriles, como nadie ignora; que son de utilidad general, pues además de que cada vía favorecerá inmediatamente su respectiva comercia, el pasajero podrá escoger la que más le convine; y que finalmente son muy conformes a la justicia, la cual obliga siempre y en todos los casos, pues sería ilegal, injusto y hasta antisocial que se privase a los pueblos de la costa de efectuar el mencionado camino, tan conveniente a los mismos y a la nación en general. Equivaliente semejante privación a condonar a Villanueva y Geltrú y demás poblaciones de aquél litoral a marchar un siglo atrasadas y privadas de un adelanto que exige la misma topografía del terreno, reclama el interés general, y los habitantes de aquél litoral no cejarán hasta verlo realizado.

ANUNCIOS

MÉTODO NUEVO DE QUITAR

Y extinguir de raíz y para siempre los callos y ojos de gallo de los pies, con prontitud y facilidad y haciendo desaparecer al instante todas las incomodidades; 5 rs. Almacén de papel de Vilaplana, plaza de Anton Martín núm. 93.

QUIEN SE HUISE ENCON-

TRADO UN LIO DE PAPELES ATADOS

CON UNA CINTA NEGRA, QUE SE HAN ESTAVIADO EN LAS CALLES DE LA MONTE-

RRA, JACOMETREZO, PLAZUELA DE SANTO DOMINGO Y OLÍVAR, Y QUERA ENTRE-

GARLOS EN LA CALLE DE LA SAL, NÚM.

68

SE SUPLICA EL COCHE.

**SERVICIOS MARITIMOS****DE LAS****MENSAGERIAS IMPERIALES.****VAPORES-CORREOS FRANCESES**

Línea rapidísima, única directa de Valencia a Marsella.

Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde.

Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes a las diez de la mañana.

Tiempo que se emplea en el viaje.

De Valencia a Marsella..... 22 horas.

Valencia a Oran..... 16 horas.

Madrid a París..... 65 horas.

Consignatario en Valencia D. Emilio Fernández Mar. 96.—(Mar. y Sab.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilarión de Valdés

**SE VENDE UNA CAFA DE NIÑO.** por haberse quedado la familia de usar al nacer; es de mejor y duranísimo. Se vende por medio precio y de medida de maternaje. Al oso, calle del Cebollero de Gracia, entrando por la reja de San Luis, a la segunda puerta número 4.

**EN LA CALLE DE LA JUSTA** numero 30, duplicado, cochera, hay unas guarniciones de camino en venta, de ocho de la mañana a la una: darán razón de un coche.

**LA EXCM. SEÑORA DOÑA MARÍA DE LOS DOLORES TRAGGIA DE SANTISTEBAN,** guarda mayor que ha sido del Real Palacio, condecorada con la cruz y banda de la Real Orden de Damas Nobles de María Luisa, ha fallecido en la mañana del 6 del actual.

Sus desconsolados hijos, nietos, parentes y testamentarios, suplican a sus numerosos amigos se sirvan encenderla al Díos y asistir a la conducción de su cadáver, que se ha de verificar el dia 6 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, sita en la plaza de los Carreros, num. 15, principal izquierda, al cementerio de la Sacramental de San Miguel y San Justo, en lo que recibirán especial favor.

SE SUPLICA EL COCHE.

**ANUNCIOS**

MÉTODO NUEVO DE QUITAR

Y extinguir de raíz y para siempre

los callos y ojos de gallo de los pies, con prontitud y facilidad y

haciendo desaparecer al instante

todas las incomodidades; 5 rs. Al-

macén de papel de Vilaplana, plaza

de Anton Martín núm. 93.

68

SE SUPLICA EL COCHE.

— La Virgen de Líbano dice á

Mirana, traduciendolo á mi manera, algunos versículos del

cántico sagrado.

— Esté la llamo también la Virgen de Líbano dice á

A mí la comunidat de origen y el parentesco de

la raza.

— La llamaban también la Virgen de Líbano dice á

Mirana, traduciendolo á mi manera, algunos versículos del

cántico sagrado.

— Esté cierto, contestó; y así muere!

— Efectivamente, otra imagen de menor tamaño, varo-

roso, aéreo, pero no en todo parecido á la primera, y como

exhalaba de su boca, simbolo sencillo de su alma, que

había visto en los cuadros de los pintores de la edad

media, vagaba en el aire del cuadro y subia al cielo en

donde los angeles la aguantaban con palmas y coronas,

llorando su destino.

— Marchemos, la dije, para distraerla de estos pensa-

mientos guardiosos se dispersaron.

El eura que nos había conocido como forasteros nos

esperaba cerca de la iglesia, y nos ofreció á Mirana, a

donde albergarnos.

— No habia en toda la villa una casa bastante capaz

para alojarlos, volvió á decir Mirana, porque h

era muy pequeña.

— Me dijeron que no había en el pòrtico de la iglesia.

— Ismail nos esperaba en el pòrtico de la iglesia. Tuvo

sus ojos echando fuego, pero no cambiaron una sola

pálabra.

— No habia en toda la villa una casa bastante capaz

para alojarlos, volvió á decir Mirana.

— Marchemos, la dije, para distraerla de estos pensa-

mientos guardiosos se dispersaron.

El eura que nos había conocido como forasteros nos

esperaba cerca de la iglesia, y nos ofreció á Mirana, a

donde albergarnos.

— No habia en toda la villa una casa bastante capaz

para alojarlos, volvió á decir Mirana.

— Marchemos, la dije, para distraerla de estos pensa-

mientos guardiosos se dispersaron.

El eura que nos había conocido como forasteros nos

esperaba cerca de la iglesia, y nos ofreció á Mirana, a

donde albergarnos.

— No habia en toda la villa una casa bastante capaz

para alojarlos, volvió á decir Mirana.

— Marchemos, la dije, para distraerla de estos pensa-

mientos guardiosos se dispersaron.

El eura que nos había conocido como forasteros nos

esperaba cerca de la iglesia, y nos ofreció á Mirana, a

donde albergarnos.

— No habia en toda la villa una casa bastante capaz

para alojarlos, volvió á decir Mirana.

— Marchemos, la dije, para distraerla de estos pensa-

mientos guardiosos se dispersaron.

El eura que nos había conocido como forasteros nos

esperaba cerca de la iglesia, y nos ofreció á Mirana, a

donde albergarnos.

— No habia en toda la villa una casa bastante capaz

para alojarlos, volvió á decir Mirana.

— Marchemos, la dije, para distraerla de estos pensa-

mientos guardiosos se dispersaron.

El eura que nos había conocido como